

# 鄞州区慈善总会： 以项目促募集，以项目促救助 让慈善大爱温暖更多的人

慈善如阳光，照亮了受助者前行之路；慈善如雨露，润泽着每一位困境中的人。这些年，鄞州区慈善总会坚持以人为本，突出扶持孤老病残等弱势群体，实施扶贫济困，助残、助老、助孤、助学、助医、赈灾齐头并进，基本实现从临时救助到项目化救助的转变，逐步达到救助面全覆盖。



鄞州区中小學生“健康成長护航工程”启动仪式现场



▲走访困难家庭。  
◀义工理发服务。



▲慰问老人。

## A 引导慈善资源向民生最关注、困难群体最急需的地方倾斜

近年来，鄞州区慈善事业发展快，社会参与度也越来越高。“新形势之下，我们必须与时俱进，用新的工作机制、新的运作手段去吸引更多的慈善资金，更好地安老扶幼、济危助困、改善民生。”鄞州区慈善总会相关负责人表示，慈善总会募集金额已连续数年突破1亿元。2020年，全年慈善资金收入达到1.85亿元，全年向区内外发放各类救助款1.76亿元。

为更好地推动慈善事业发展，鄞州区慈善总会以需求为导向，不断开拓创新，以项目促募集，以项目

促救助，把善款用在最需要的人身上，引导社会慈善资源向民生最关注、困难群体最急需的地方倾斜。如慈善扶贫基地项目，就是选择有奉献和回报社会的善心、爱心和责任心，有帮助困难家庭脱贫致富的强烈愿望和能力，且生产经营已具有一定规模、有自主品牌、有稳定的销售渠道、懂管理、会经营等对象作为“造血型扶贫基地”进行扶持，由他们根据帮扶对象的实际需求，按照就业、生产、代销、救济和其他公益活动等类型实施“一户一策”或采取多策并举帮扶。

目前，全区共有17家慈善扶贫产业基地，都取得了较好的社会成效。

越来越多的慈善项目，告别了过去粗放式救助模式，开始针对特定人群、锁定特定主题开展，救助面越来越广，救助效果也越来越好。配合宁波市十大民生实事项目之一的“老年助餐服务项目”，由市、区民政局各出资22万元、区慈善总会出资46万元，向11个镇、街道各捐赠一辆“爱心车轮食堂”居家养老送餐车，实现了全区21个镇、街道居家养老送餐车全覆盖。

## B 联合区级机关建立基金相关项目，为陷入困境者带来希望

“太感谢了，这笔援助款真的是雪中送炭！”当坐在轮椅上的老张接过鄞州区慈善总会会长陈振国颁发的10万元司法援助慈善基金时，他流下了感动的泪水。

几年前，老张在上班途中被一辆重型自卸货车撞倒，落下终生残疾。经鉴定，他属于一级伤残，生活不能自理，从此只能坐在轮椅上，再也无法站立、行走。为了给老张治疗、照顾他的日常起居，他的妻子放弃了工作，家里也失去了经济来源。全家花了巨额医疗费，借遍了亲朋好友，也欠下高达200多万元的债务。后经鄞州法院受

理，肇事司机全责，需赔偿老张118万元，但这个司机本身也没有能力偿还这笔赔偿款，法院将他仅有的财产——那辆肇事的货车拍卖后也只有3.6万元。

虽然赢得了官司，却收不到赔偿款，无疑让本已陷入困境的老张一家雪上加霜。好在，司法援助慈善基金给这个家庭带来了希望。该慈善基金由鄞州银行向鄞州区慈善总会捐赠3000万元建立，定向用于“执行不能”的部分涉民生案件中的当事人救助。目前已援助12位申请执行人，援助金额达76.17万元，一定程度上解了当事

人燃眉之急。

据了解，联合区级机关建立基金相关项目，正是鄞州区慈善总会近年来的工作亮点之一。除了鄞州法院外，还有12个区级机关、部门先后在慈善总会设立了基金，累计募集善款4669.5万元，开展相关扶助项目合作。例如，鄞州区检察院与中哲集团联合设立的涉法未成年人救助基金，用于帮扶涉法未成年人；鄞州区妇联设立“母亲爱心基金”，用于救助全区贫困妇女家庭；宁波市公安局鄞州分局建立“慈善爱警资金”，用于扶助有困难的警察家庭。

## C 健康预防工程项目，为特定社会人群的未来护航

一次有针对性的慈善救助，可能改变一个人的命运，而一个普惠制的慈善项目，则可能护航一类社会人群的未来。在鄞州区慈善总会，以肝癌早期筛查项目试点、胃癌筛查救助项目、大肠癌发病情况调查及病例数据库项目、长期糖尿病患者眼底检查等项目为代表的健康预防工程行动，挽救了不少家庭，收获众多好评。

以大肠癌发病情况调查及病例数据库项目为例，该项目是对鄞州区45—70周岁高危人群进行大肠癌的早期筛查，通过大便化验、

肠镜检查，进而进行肠镜下息肉手术，对确认大肠癌的鄞州区户籍贫困家庭患者，在宁波健民肛肠医院进行手术治疗的自负部分酌情予以扶助。从2018年至今，肠癌发病情况调查及病例数据库项目共发放筛查表6238份，肠镜检查1115人，筛查出息肉并予手术451人，筛查出早癌6例。

市民朱师傅就是通过该项目在医院接受了免费肠镜检查，结果查出是大肠癌早期。医院及时为朱师傅进行了手术治疗，但朱师傅无固定职业，家里经济条件不好，

慈善总会也给予了他一定的经济扶助。因发现及时、无需化疗，朱师傅随诊至今，状况良好。

此外，在个体医疗救助方面，鄞州区慈善总会也开展了关爱生命工程项目，内含肺结核患者扶助、尿毒症血透扶助、高危孕产妇扶助、糖尿病扶助等14个子项目，3年累计支出1151.42万元。其中，血透110救助项目，针对因尿毒症需要进行维持性血液透析的贫困患者展开。2020年，该项目支出58.08万元，扶助了48名贫困尿毒症患者。

## D “共享稻田”帮扶项目 将慈善大爱送至远方

除了帮扶辖区内的弱势群体外，鄞州区慈善总会还将慈善大爱送至远方。近3年来，先后向吉林、新疆、衢州、贵州等多地发放扶助金6738.69万元。“共享稻田”帮扶项目就是典型。

该项目起源于2018年，当时，鄞州区慈善总会负责人在听取对口帮扶地区吉林延边州和龙市有关部门提出的救助需求后，决定发动社会各界爱心人士、爱心企事业单位开展和龙市新型产业模式——“共享稻田”慈善爱心认领活动。

“共享稻田”用地全部来自延边州和龙市光东村。光东村将稻田划分成若干块，每块面积100平方米，每年给认领的单位或者个人提供50公斤大米，该项目在捐赠者和受助贫困农户之间搭建平台，使捐赠者在扶贫捐赠的同时，收获绿色有机的产品，更使受助的贫困农户畅通销售渠道、赢得高附加值的农产品收入。

和龙市贫困农户周梅浩就是该项目的受益者之一。以往，每到10月水稻收割后，他起早贪黑开着手扶拖拉机到处找买家，往往15亩大米售不完，冬天也就过去了。因为担心稻米售不完，他一直不敢多种。直到2018年，“共享稻田”项目向他伸出了“橄榄枝”，周梅浩试种了70亩，当年就和村里其他74户贫困户一起尝到了新模式带来的甜头，分别拿到了“共享稻田”的2000元红利。多承租了水稻田，收购价又高于往年，周梅浩家的收入较项目实施前翻了一番。

“共享稻田”帮扶项目，是鄞州慈善总会发动社会力量，参与扶贫帮困的一次创新尝试。它在慈善扶贫领域引入资金共享、产品共享、绿色有机、互利共赢理念，让和龙的农户直接面向鄞州消费者，把原本中间环节的利润直接转让给农户，纯利润率提高25%，切实把“米袋子”变成农户的“钱袋子”。

据统计，2018年至2019年，1.4万块“共享稻田”共实现销售收入1395.2万元，带动贫困户2609人，人均增收1588元。2020年，该项目的认领金额也达到了1000万元。

记者 王思勤 通讯员 王冠宇